

Malatos cívosi jelentései.

engeségek-, gyenge emésztés-, mell és tüdőbajoknak.

urnak,

tulajdonosa, több magas német at feltalálója és kizárólagos gyár-szállítója. Bécsben, gyári helyi-gyári raktarhelyiség: Craben, S.

ház Zégrábban. Hoff János-féle láta-egészségi-csokoládé a fenn-an, valamint a gyenge emésztés-ó tap- és erősítő gyógyszernek

Dr. Kaiser, törzsorvos

ház Bécsben, 4. sz. 297. Hoff-lyek a uvezett helyorségi kór-s bathatos szereknek mutatkoz-ati melibajban szenvedők elüt malata-csokoládé a rekonzales-ó és igen kedvelt gyógytáp-

Dr. Porias, törzsorvos.

gyöngeségnek, étvágytalanságnak, neknek az 58 magas kitüntetéssel

készítménynek,

ronat egészségi sör (palackban), an, a testet erősítő malata-egész-ekedséget elhávolító maláták.

sitás

légzés és tüdő erédülésben szen-kül maradt. A köhögés, hányas nyira, hogy már a járás is ter-ttán. Ekáor azon orvosi tanácsot malata-készítményeket, Mindjárt meg-szüntek, s egészségem eme mi halhatan csoda tünik, a ki zen malata-készítményeket vala-

banos nyug. honvéd főhadnagy.

Hoff Jánosnak, a feltalálónak és alakban és névaláírásával van el-lyük, a készítmény mint hamisi-

mi sem küldetik.

ezben továbbá kapható Csanak eskedésében. Nyiregyháza: Ko-hazi István, továbbá az ország

(36.)

Malatos fogpastája a száj üreg és a k ápolása es fentartására a legki-bb szer darabja 85 kr.

Fog oloma igen gyakorlati s a leg-obb szer a lyukas fogaknak üöl-ására. Ara dobozonként 2 ft 10 kr. Növény-zsappan a legkellemesebb legjobb szer az arczbőr szépítésére. 30 kr.

A legjobb és legbiztosabb szer

fagy sebek,

hamias, borbetegségek és mindennemű atalan-ágok elávoítására. Ara 30 kr. A t. ez. közönség felkértek világó-Popp es. kir. udvari fogorvos-fele átményeket kérni, s csak az olyakat adni el, melyok saját védjeggyemmel kü elátva.

Kapható Debreczenben: Rottschnek, Göld arakozai K., Mihalovits I., Tamásy K. Or-veesey V. gyógyszerataikban. Csanak J. kereskedésében, Hadház: Szilay gyógyszer-észorvény: Koranyi G. gyógyszer., Szoboszló-nyai G. gy., Diószeg: Kovács Gy., Szat-Dr. Lengyel M. gy., Bossin S., Bözörme-ly. N. Kálló: Mandl S., Hveszda K. gy-ök: Piater P. gy., Munkács: Traxler gy-Ver-Varajai: Gerber K. gy., Nánás: Ujvári-áreazag: Báthory gy., Derecske Boliczány-á-Ujtala: Sarrey L. gy., Nagyvárad: Nyir-ácek G. Emberl. gy., Janki Antal, Huzella-akál, N. Károly: Jelenk Füleki O. gy-lyháza: Szopka A., Lederer O. gy., Nagy-á: Hanzulovits L. gy., Somlyó: Ruszka Iga-á: Tokaj Reiner D. gy., E-Ujváros: Te-K., Madaras; Jung K. gy., Csáth: Székely-á. S.-A.-Ujhely: Reichard testvérek és De-János, Ointér F. gyógyszerészoknél.

Előfizetési árak:
 Helyben és postán küldve:
 Egy évre 10 ft. Negyed évre 2 ft 50 kr.
 Fél évre 5 Egy szám — „ 5 „
 Előfizetési pénz s minden közlemény:
 főpiacz, VECSEY-ház, földszint a szer-
 kasztóságba bérmentve küldendők.
 Előfizethetni helyben:
 TELEGGI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY
 KAROLY könyvkereskedésében és a
 szerkesztőségél, Egyébtűt a postahiva-
 talok utján.

DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczen - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:
 Négy hasábos petitorsorát 5 kr.
 Nagyobb terjedelmű, mint szintén több
 izbeli hirdetések, alku szerint a
 legolcsóbb árért.
 Bélyegdíj: minden beigtatásért külön
 30 kr.
 „Nyilt-tér“-en megjelenő közlemény
 minden petit sora 15 kr.
 N ó v - vagy bérmentetlenül beküldött
 kéziratok nem vétetnek tekintetbe. —
 Ugyesint a k í r a t o k nem adtnak
 vissza.

Debreczen, apr. 15.

Tegnap volt 33 éve, midőn Debreczenben, a ref. nagytemplom falai közt, a magyar nemzet képviselői egyhangulag kimondták Magyarország függetlenségét, s ugyanakkor a Habsburg dynastiának trónvesztését.

Az egész ország lelkesedve fogadta e nyilatkozatot, a lakosság áldozatkészsége növekedett, a fiatal hadsereg csodás vitézsége nőttön nőtt, a független Magyarorszáért kellett harczolni.

Tanulságos esemény volt ez. A magyar nemzet soha sem volt forradalomra hajlandó, a magyar nemzet ösidőkől fogva aristo-krátikus érzelmű; nagyon erős nyomást kellett a hatalomnak reá gyakorolni, hogy a hatalom tulkapásai ellen a harczterre siessen, magának az uralkodó háznak bebizonyítható esküszegései kellett ahhoz, hogy a bizalomnak tökéletes elvesztése az 1849. ápril 14-iki függetlenségi nyilatkozatban nyerjen kifejezést.

Ha a magyar nemzet forradalomra lett volna hajlandó, ha a Habsburg dynastiától függetleníteni akarta volna a magyar korona területet, az tette volna, és biztosan tehette volna akkor, midőn a bécsi nép és a bécsi milícia a fejedelmi lakba szoritotta az uralkodónak egész családját, a kormánynak minden tagját, midőn minden óra újabb követelést hozott a bécsiek részéről, midőn minden perc újabb engedményeknek volt tanuja a hatalom részéről.

A magyar nemzet nem csatla-

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.

A testvérek

Beszély 19.
Dr. Pápay Imrétől.
 — Zoltán! — szólt újra a beteg — Jer közelebb. Utasítottak fel. Beszélni ohajtok, s így oly nehéz.
 Tejesítették kívánságát, fel ültették, s párnákkal tamogatták hogy el ne hajoljék.
 — És most figyeljetek reám! — szólt újra. Hívjátok be a lelkészit is. Nem csak az emberek, az isten bocsanatjára is szükségem van. Nagyon . . nagyon bűnös vagyok.
 Az orvos elhagyta a szobát, s behívta a kedélyesen domboru tisztelendőt.
 — Szent atyám! — fordult Zsuzsánna a beszélő lelkész felé — Fogadjja közönemet fáradságaért, azért a szives jó indulatért meylet annyiszor tanusított irántam. Most köszönöm meg mert nem tudom lesz-e arra időm.
 Figyeljenek reám, hallgassák meg minden szavaimat — egy haldokló utolsó szavai azok; egy sokat szenvedett bűnösnek őszinte vallomása. Zelizy ur! Jó uram! Jöjjen közelebb hozzám, hogy láthassam, jóságos arczat, felvilános jogos haragját, megvetését — bűnöm méltó büntetését.
 Zelizy oda ment hozzá, megfogta hideg kezeit, s kifejezhetlen szomorúsággal nézett reá könnyben uszó szemével.
 — Régen vágyom e pillanatot után — folytató Zsuzsánna meglehető nyugodt hangon — Régen ohajtom felfedezni azt a

között a forradalmárokhoz, megelégedett csaknem ezredéves alkotmánya visszaállításával, megelégedett a királynak Isten színe előtt letett esküjével, pedig már ebben azelőtt nagyon sokszor csalatkozott, és nagyon sokszor hitt, hitt még akkor is, midőn a felelős magyar miniszter által ellenjegyzett kegyelmes leiratok ellentétesen hangzottak, a tényekkel, azon tényekkel, hogy ugyanazon helyről, honnan a megnyugtató kegyelmes királyi leiratok küldettek, ugyanakkor ellenségeink részére, a mi legyőzésünkre, leigázásunkra pénz és fegyver bőségesen küldetett le.
 Csak akkor irtódzott meg a magyar nemzet a hatalomtól s csak akkor határozta el magát megtorolni az esküszegéseket, midőn az a hatalom a muszka csordák urát hivta be ellenünk, hogy hazánkat egyenlővé tegye a pusztasággal s csak akkor, midőn a hatalom ezen segítség által vérszemet kapva, a márczius 6 ikán kibocsátott manifestummal Magyarország nemzeti lételet eltöröltnek s a magyar nemzetet, a nemzetek sorából kitoröltnek nyilatkozattá ki. A hatalom folytonos visszaéléseinek, az esküszegések lánczolatának volt következménye Magyarország történelmében 1849. apr. 14-ike.

Valjon ha az árulás nem ütötte volna fel büntanyáját épen a hadseregben, hová fejlődött volna eddig Magyarország? arról most nem szólhatunk.
 Az idők, a körülmények így is nagyon sokat változtak, az a hata-

szörnyű titkot, mely már 20 év óta nyomja lelkemet kárhuzatos teherként. Oh Istenem! Ugy féltém tőle. Nekem ki annyit szenvedtem, nem volt bátorságom arra, hogy elviseljem azokat azoknak megvetését, kikért mindent feláldozék. Pedig nagyon fájt, ugy fájt, ugy nyomta e titok lelkemet. Alig bírtam hordani, roskadtam alatta. Oh borzasztóan szenvedtem. De megérdemeltem. Magam valék az oka.
 Gyötrelmem lett a nappalom, átok az éjszakam. Ej jött a nappal helyébe . . . Minden jó lelek a nyugalom álmát alavá bün nem vetette ágyán. Oh én nem tudtam aludni. Akkor voltam a legnyomortabb. Ugy tetszett, mintha Sándor jött volna hozzám — sirjából. Siri sápadt arczaal, véres ruhában állott meg ágyam előtt. Oly szomorú volt. Tekintetében ezer vád! Zsuzsánna mit tevé? — szólt hozzám végtelen fájdalommal. Zsuzsánna! mit tevé? — sikoltá utánna kúnt a szél, a fak, a lombok, az ég és minden csillogai. Hiába kértem, hasztalan könyörgöttem. A halottaknak megfagyott a szívök.
 — Zsuzsánna! — szólt Zelizy fájdalomtel hangon. — Ne beszéljen így. Zsuzsánna! Terjen magához.
 — Ugy van! — dörmögé a tudós képtü orvos — félre beszél! Lázban beszél.
 A tisztelendő részvétellel bölintott rá. Zsuzsána észre vette ezt. Hervadt ajkain bagyadt mosoly vouaglott.
 — Nem uraim! — mondá. — Nem beszélök féltre! Eszennél vagyok; azt mondom ami igaz. Ön jó uram! — fordult Zelizyhez — mindig oly jó vala hozzám? És én . . .

lom, mely 1849. végén idegen hatalom segítségével a győzelem fény-pontját élte, ma már ki van szoritva mindenünnen, s leginkább Magyarországra van utalva, azt a hatalmat, mely a magyar nemzetet a muszkaakkal pusztította, mely a muszkaak által neki át adott magyarokat felakgattatta, nekünk kellett, — mint már máskor is tevének — „Königrücz“ után tétlenségünkkel s kiegyezésünkkel a végenyészettől megmenteni.
 Ne feledje 1849. apr. 14-két sem az uralkodó, sem a magyar nemzet, mindkettőre nézve elég tanulság rejlik azon napban.
 Az uralkodónak legerősebb támasza saját népe, a mit saját népe ellen teszen, azt maga ellen teszi, a mit saját népe ellen vét, azt maga ellen véti s a nép legyen bármily béketűrő, midőn a hatalom fondorkodása folytán a megsemmisülés kérdése előtt áll, a hatalmat mint ellenségét tekinti s azzal mint ellenséggel bánik el.
 A magyar nemzetnek, hogy nemzetiségét, hogy hazáját, hogy alkotmányát biztosítsa. nem első pusztán az uralkodó esküje, mert hiszen az uralkodók gyakran változnak, nekünk nemzeti magyar hadsereg van szükségünk, melyre bizon támaszkodva, hazánkat bárki ellen, bármely ellenség ellen is megvédhosszük.

— Politikai hírek. — Bécsben folynak már a közös miniszteri értekezletek, melyeken a delegációk elé terjesztendő „javaslatot“ — tárgyalják. — A czár koronázására nagyban készülnek a

Száraz köhögés fojtá el szavait. Fáradtan hanyatlott párnáira. — Orvos! orvos ur! — segítsen! — esdekelt Zelizy.
 Hermin csak sirt zokogott; Zoltán pedig vad, irigy tekintetet vetett a haldokló sápadt arczára, melyre már a halál ráteríté nyugalmat adó éjjelét. Oh mint irigyelte.
 Az orvos tudós komoly képpel nézte a haldokló görösös vonaglását. A tudós komoly képen hire sem volt a biztató remény adásnak.
 Hosszu kinteljes perc telt el. De Zsuzsánna nem halt meg.
 Élt, és ön erejéből felemelkedett.
 — Nem akarok, nem szabad még meghalnom, — mondá halk de érthető hangon — Figyeljenek. Sok mondani valóm volna, kevés szavakkal mondhatom már csak el. Azon éj borzalmaira térek vissza mely ont jó uram nejtől, engem pedig mindenemtől meg fosztott. Beteg agyamból lábadoztam épen. Ujdon szülött kis leánykám bölcsőjére hajolva, imádsággal ajkamon vártam a halált. Felnyilt az ajtó. Azt hiszem gyilkosaim jönnek, szorosabban öleltem magamhoz az alvó kicsinyemet. Férjem volt, karján a kis Zoltánnal. Férjem! Ah de minő állapotba. Arcza sápadt, egész ruhája merő vér. — Zsuzsánna — szólt hozám — vedd a gyermeket, s fuss el innen a városba! A kis kert ajtón át talán még menekülhetsz. Megtagadtam kérését. Ó kért, könyörgött, aztán parancsolt. Oh hogy hagyjam itt őt és gyermekeimet, bizonytalan szabadulás halvány reményével. Sírva borultam keblére arra magasztos nemes szívre, és sir-

nihilisták. Számos helyen aknákat fedeztek föl a vasuti sínek alatt. Az elfogatások folynak. — Anglia — mint Londonból jelentik, az egyiptomi ügyekbe fegyveres kézzel szándékozik beavatkozni. — A lázadás még mindig nincs leverte. Fölkelők nagyobb csapatokban mutatkoztanak.

Az emiekkert ügyében.

— Nyilt kérelem. —
 Az „Emlékkort társulat“ annyira szíven viseli Debreczen város külső disztetését, hogy ezt tetemes áldozatokkal elő is segíti.
 Találkoznak azonban a szép iránt legkisebb érzékkel sem bíró egyének, részint cselédek, részint mester úasok vagy épen segédek, sőt még iskolába járó növendékek is, kik a kiltűzött ezél elérését lehetetlenné teszik.
 Találkoznak, kik ugy emlékkertben, mint a fűvészkertben, a gonddal tiltetett növényeket megsértik, megtepiük, sőt — volt eset — hogy gyökereitől felszagták. Vannak kik a gypepet letapossák, azon hevernek.
 Találkoznak másnemű károkat tevők. A vasrácsokat megrongálják, a kapukat bedöntik, s így a termés-köveket, alapjaikból kimozaotva, ez által a termés-köveknek szét repedését okozák. Minden évben sok költségbe került s immár elviselhetlen teherre vált, ezen rombolásoknak helyre hozása, vagy épen új termékek s vas készítmények által való kiptöltése. —
 Találkoznak, kik az ülőpadok deszkáit, a kirakás után mindjárt egy pár nap már bepiszkojják, azokba név betűket, évszámokat vagdálnak. Ez ülőpadoknak még vaslábat is eltördelik.
 Találkoznak, kik az ülőhelyek körüli tért és a viztartó medenczét nyáron dinnyehéjjal, gyümölcs darabokkal papírral s különféle szemekkel bepiszkojják.
 Sőt az is megtörtént hogy a Csokonai szobron lévő betűket és számokat lefeszgették,
 Az ilyen botránysos cselekedetek a

tunk és zokogtunk mind a kettén. Egészen véres lettem drága szent véréből. At adta Zoltán, az mélyen aludt. Meg rémültem, azt hittem halottat tartok karjaimban. — Nem halt meg — biztatott Sándor — álom port adtam neki, hogy ne sírjon. Vedd ezt is. Ha isten megsegít, add át ezt is György urnak. — Ezzel egy ösöse hajtott papirt adott át. Az a papir most is meg van, itt van a párnám alatt.
 Szólt és tőle nem is várt erővel egy meg sárgult papir darabot vett elő s nyujtott át Zelizy Györgynek.
 Zelizy át vette, kibontá, bele pillantott és megrázkódott, aztán elejté.
 A tisztelendő vette fel. Elolvasá és ösöse csapta kezeit. Nem szólt egy szót sem csak bámult mélyen hosszasan.
 Mikor Zoltán át vettem — szólt újra Zsuzsánna — bölcsőjében felsikoltott néhány hetes kis leánykám. Anya voltam. Nem tudtam megválni, nem tudtam elszakadni gyermekemtől. Kivettem a bölcsőjéből, elhoztam magammal. Isten nem hagyott el: megmenekültünk. Ovaszuk el, nézzék meg azt a papirt. Zelizy Hermin bizonyítványára az, ki születte után pár nappal el halt. Az akkori lelkész már nem él, de az anyakönyvbe bevan írva. Te pedig nem Hermin, hanem az én leányom — Ilonka vagy.
 Az erre következett jelenetet aztán lehetetlen leírni. Csak annyit mondunk hogy az anya megtalálta gyermekét, s a leány feltalálta anyját — halálos ágyán.

(Folyt. köv.)

városi lakosság általános műveltségére olyan homály-foltot vetnek, melyet nem szegyenleni nem lehet.

Az emlékkerti társulat, tehát jó előre figyelmezteti és kéri az egész tisztelt közönséget, hogy igyekezzék nem csak gyermekeinek, hanem a mesterséget tanuló tanítványoknak sőt még a cselédségnek szívében is felébreszteni a szép iránti érzékét s ez által öket a kár tételétől elszakíttatni és megóvni.

A főiskolai tanító ifjuság pedig érteke és tartsa műveltségi nemes kötelességének, hogy a főiskola díszére és a tanuló ifjuság használatára szolgáló kertek építése és tisztasága felett örködjék s oltalmazza meg a visszaélések ellen.

Intézkedés tételik az iránt is, hogy a városi rendőrség szigorúan fellépjen, s mint hogy a szülők, mesterek, gazdák, a hozzájuk tartozókért felelősek, ne csak váratlanul, ha érezhető kártérítésben marasztaltatnak el. — Teljes bizottsággal Debreczen ápril. 14. 1882.

Az emlékkerti társulat.

A debreczeni egyházmegye gyűlése.

(Ápril 14.)

Elnökség: esperes Dávidházi János és segédkondnok: Bernáth István.

Esperes imával nyitja meg a gyűlést, és jelentést tesz a zsinatról, szöveget három pontot emel ki. I. Az egyesülés, egytől tartozás. II. A lelkes választás iránti intézkedés. III. Az országos közalap megalkotása.

2. Debreczeni lelkész n. t. Némethy L. ur ujonnan megválasztott egyházmegyei tanácsbíró esküt tesz. Szép szavakban köszöné meg a bizalmat s foglalja el székét. 3. Balogh Ferencz tanár — egyházmegyei képviselő tesz írásbeli jelentést. Kiemeli az egyesülést, az egyház alkormányt, lelkészválasztással, egyházi adózással. Az országos közalap megalkotását, iskolaügyet, az egyházi törvénykezést, a conventet, mint az egyház szervezetébe beillesztett testületet.

Jelentőség teljesek azon megjegyzések, melyeket jelentő a zsinati eredményekre tett.

4. Esperes jelentése az egyházmegyei behívatalnok közötti változástól.

5. Tépei lelkészválasztás, hol Szele

6. Zagyva pénztárnoknak Némethy Lajos ur által ideigl. helyettesítéséről jelentés.

7. Helyettesített pénztárnok további működésre kéretek fel; feljogosítottok kitáblázi engedélyek kiadására — és ez az illető telekényvi hatóságokkal.

Az egyházmegye a kölcsön adások iránti intézkedésre bizottságot alakított.

8. A debreczeni egyház határozata a lelkész özvegyek javadéka tárgyában.

9. Evi jelentés.

10. Számvizsgálói jelentés néhai n. t. Zagyva Imre ur számadásáról.

Ugyazaz: az esperesi számadásról 1881-ik évről;

Ugyazaz: a debreczeni egyházmegyei tanítói gyámintézeti pénztárszámadásairól 1881-ik évről.

11. Derecske köri lelkész értekezlet j. könyve, melyeknek tárgya: a, Basa Győri alapítvány 11467 frt 20 kr. 6., a gr. Lónyai Béla lelkesi bizottsága, és az arra vonatkozó észrevételek. c., esketési jegyek. d., özvegyek összeeskítés kellekei e., hadmentességi bizonyítványok. f., bárándi kör értekezlet jegyzőkönyve.

12. Bárándi lelkész Széll György részére 50 éves lelkési szolgálata alkalmából rokonszenves nyilatkozatok.

13. Simonffy Imre debreczeni polgármester és kir. tanácsos köszönet levele zsinati képviselővé megválasztásáért.

14. Péterszegi magtár ügyében küldöttségi jelentés.

15. Sámsoni „Goda” alapítvány biztositási ügye.

16. Józsa temető átengedési ügye.

17. Vértelen a két tanító állomás egyesítése 3. évig, szegénység indokából. Megengedtetik.

18. Bárándi egyháznak 1000 frt felvehetési kérvénye.

19. Udvari torony építési szerződés ügye.

20. M. Pircs egyház külsége által kért tulajdon jogtörési engedély megadatik. —

21. Derecskei hitlen egyházfiak elleni eljárás eredményéről jelentés.

22. Péterszegi egyház fi-iskola építéséhez egyház megyei jóváhagyás adatik.

23. Jámber Mihály és neje 50 frt alapítványuk női munka tanításra.

24. Kiss József tanfelügyelő ajánlása Józsa egyház község részére.

25. Nagy Illés bárándi tanuló részére vizsga letehetése f. év aug. 1—9 engedély adatik.

26. Vekerti Balázs kérelme — a debreczeni egyház megyébe átjöhethet végett. —

27. Egyház megye tűzkár biztosítási ügye.

28. Egyház kertültre képviselők választása.

29. Egyház megyei gyámintézeti pénztárból segélyezendők névsora megállapíttatik. —

30. Esperesi iratok átvételéről jelentések.

31. Irattartály készítése.

32. Nyomtatványok és —

33. társ egyházak jegyzőkönyvei megküldéséről jelentés.

Hála és bizalom!

Debreczen, ápril 15.

A mire oly égető szükség volt: a „Magyar országos reformált közalap” — melynek rendeltetése protestáns egyházunk megerősödésére, fejlődésére szolgáló azon célok elősegítése, gyámoltatása, melyeket az egyházközségek, egyházmegyék és egyházkerületek saját erejükből teljesíteni nem képesek; — közelebb tartott országos zsinatunk által megszavazva, s így életre híva lett.

Több kegyes adakozó járult már adományával ezen alap létrehozásához, felemeléséhez, kiknek tisztelve ismert neveik helyi „Protestáns Lap”-unkban közzétéve voltak. — Közöttük az özv. Hegyi Mihályné Józsa Eufrozina és Bősörmenyi Róza ur hölgyek nevei is ott tündökölnek.

E nevek nem maradtak sokáig újabb társ nélkül. S így, bár mindenek előtt — tudom — a cél szent volta, de más oldalról bizonyára e nemes hölgyek példaadásra is kell hogy vonzott, ez egy harmadik nemes kezet is felbuzdított arra: hogy kegyes adományát 500 frtot a főnt — kezeimhez letegye.

Ezen urhölgy: özv. Sinay Károlyné Dávidházy Karolina asszonyság. —

Jól esik tudnom, látnom, éreznem a hölgyek érdeklődését s nemes versenyt a férfiakkal; kik tudnak gyöngédek lenni az érzelemben, erősek a cselekvésben, melyek a vallás ihlettségének szelid hatalma alatt, s az ebből növekvők ápolásában. —

Nyíltan kell ennél fogva — szerénységük megsértése nélkül — megköszönnöm halálal fogadnom kétszeresen nagyrabecsült érdeklődésüket, s ebből folyó adományaikat; — kik az építőkhöz sietve siettek, hogy gyöngéd kezeiket mielőbb nyújthatták az erős kezek munkájába, az alkotáshoz; — mely alkotás ugyan még ma csak alapzat, de obeliszké kell mielőbb felmagasulnia, ha ennek létjogát nem csak a protestáns férfi, de hölgyvilágnak vagyoniilag tehetőse, szívbelileg java is elismerni, elősegélni és istápolni kegyes leend. —

Hálám tehát a multén, s bizalmam így a jövőben!

Révész Bálint.

püspök.

— VIDÉKI HIREK. — Botrány.

A szarvasi gymnasium 5-ik osztályának könyvtárában a „Mit tizen Kossuth” című személt iromány is meg van. Vajjon hová gondolnak a tanár urak? — Hő esett Derecskén az ünnepe másnapján. — Aradon közelebb K. Jászai Mari asszony, a nemzeti színház tragikai művésznője fog vendégszerpelni. — Biharmegyében annyira elszaporodtak a farkasok, hogy vadászatot kell ellenük tartani. — Nagyvaradon a tavaszal megindul a közúti vasút. — Ugyanonnan május 2-án kezdődik a szünidő. — Laptársunk, az „Abauj-Kassai Közlöny” e heten fejezi be fennállásának 10-ik évét, miért is ünnepi köntösben jelenik meg. —

* Bál az írők tiszteletére. A Petőfy társaságnak városunkban tartandó májusi felolvasó gyűlése alkalmából a debreczeni hölgyek zártkörű táncszertélyt rendeznek a vendég tagok tiszteletére a Korona helyiségekben. Felette örvendünk ezen kitűnő mozgalmon melynek éltező lelke Bethlen Mikó Róza grófnő gy. mel tósága, ki valahányszor csak hasonló körülmények merülnek fel, mindig kiváló tapintattal tud eljárni, hogy városunk jó hírnevéhez méltóan representáltak. — Némely oldalról azon óhajást hallottuk nyilváníttani, hogy talán a zöldben majlist kellene rendezni és ez alkalommal jótékony céllal egybekötni. — Mindkét eszmének ellene vagyunk. A mostani szeszélyes időjárás mellett miért tegyük ki a kétségtelenül fényes mulatságot a megsemmisülés esélyének? — tudjuk, hogy az utóbbi években még az u. n. junálisok is mily fagyasztó éjszakákat értek, hát az eső, égháboru stb. mind garantirova vannak é hogy elmaradnak? A mi pedig a jótékony czállal egybekötést illeti, hagyjuk azt kérem máskorra; elég jótékony czállal egybekötött mulatságban vesznek a mi írők a fővárosban is részt, talán uting is; aztán meg mihelyt jótékony czél akkor zártkörű nem lehet, az pedig kétségtelen, hogy az estély díszességének rovására történek, végre pedig, ha a társasági vendégtagoktól nem szednék is beletit-díj bábá, az már szabott-árú kedvezmény volna, annak pedig nem szabad értéket képviselni, mert a szívesen látást, a kedves emléket egy vagy két forinttal megvásárolni nem lehet.

* Ballagi Mór ezer frtot tevő adománya a református közalap javára a tegnapi postával érkezett meg Kévész Bálint püspök urhoz. —

* Drágul a cukor. A morvaországi cukorgyárak e hó 11-től kezdve úgy a nyers, mint a finomított cukor árát métermázsankint fél forintra fölemeltek. —

* Blaha Lujza asszony tegnap érkezett városunkba, néhány vendégszolgálatra. Első föllépte holnap lesz. Ertesítésünk szerint az „Igmándi kisap.” „Szép asszony kocsisa,” „Árva Zsuzska” és „Huszarcsiny” című népszínművekben lépend föl. Ugy tudjuk, hogy az előadásokra vidékről is több család szándékozik bejönni. Az előadásokra jegyek előjegyvezhetők a színházi pénztárnál.

* A Petőfy-társaság — május 7-ki ünnepélyes fogadtatására még a f. hó 6-án tartott értekezleten megalakítottak a nagy számú tagokból által bizottságok, „elfogadó, színházi, — ünneplő-rendező s minden féle czimkekkel; azóta 9 nap tölt el — s még csak külön sem jöttek össze e bizottságok, hogy eióbb a saját programjajkat megbeszéljék, — egy összgyűlésen a teljes főprogram egybeállítassék. Mindennel így vagyunk mi! nagy hü-hóval kezdünk váiamibe, felállítunk hangzatos czimkekkel óriási apparátusokat, a mi aztán a tevékenységet illető intéző köröknek megmondolni, hogy a május 7-ig esett 30 napnak egy harmadrésze, teljesen hasztalanul tölt el mindössze csak husz nap van hátra; — ne-hogy igazolva legyen már az értekezlet alkalmával kifejezett azon aggodalom, hogy majd az utolsó napokban lesz ide-oda kapkodás. — Ajánljuk az egyes bizottságoknak mielőbb össze hívasat — s majdan az összgyűlésen az egész program egybeállítást, mert az a legelső.

* A vértanúk szobrára. Arad város polgármesterétől e sorokat vettük: Horváth László ügyvéd, mint a H. Nánás városában jótékony célok előmozdítására alkuit műkedvelői társulat elnöke, az aradi 13 vértanú emlékére városunkban állítandó szobor alapjának gyarapítására rendezett műkedvelői előadás tisztá jövedelmét 30 frtot azzal küldte meg hozzam, hogy annak átvételét s illetékes helyre lett eljuttatását „Debreczen” ujdonsági rovatában röviden elismerjem. Felkérem ennél fogva a tekintetes szerkesztőseket, miszerint a hazafias célra való tekintetből, a fentebb jelzett összegnek általam lett átvételét, s annak a szobor alapjává lett bentalványozását becses lapja legközelebbi számának ujdonsági rovatában felemítenni sziveskedjék. Arad 1882 ápril 12. Salacz polgármester.

* Adó! Az 1882-ik évi cukor-káv és sör fogyasztás után fizetendő adók felletti egyezkedési tárgyalás az 1881. évi IV. t. cz. alapján, folyó ápril hó 17-én hétfőn fogván a helybeli m. kir. pénzügy igazgatóság megbízottja által megtartani; minden ilynemű adó köteles kereskedő, szatócs urak és sörmérők, saját érde-

kökből ezennel felhivatnak, hogy a fent-irt napon délután 3 órakor a városház nagy tanács termében jelenjenek meg. Tudomásukra hozatván ezennel, hogy a cukor kávé után fizetendő adóknak megváltása iránt egy külön, a sör fogyasztási adóknak megváltására nézve pedig szitén egy külön társulat alakulhat; de ez esetben, tekintve azt, hogy a városban össze írott 377 adó köteles fél közzül 307 egyén cukor és kávé eladás-sal, 70 pedig e mellett sör eladással is foglalkozik, a társulatnak a cukor és kávé adóra nézve legalább 153 a sör adóra nézve pedig, 35 tagból kell alakulnia. Debreczen városi tanács.

* Boszniai tanítóság. Közönséget tételik, miszerint a Bosznia s Herzegovinában megválasztott népi iskolai tanítói al-lomások elnyerésére vonatkozó pályázati kérvények, a nagyméltóságu m. kir. belügyminiszterium rendelete értelmében ezen-tul nem a serajevói országos kormányhoz, hanem az illető pályázó saját illetékes kö-zigazgatási hatóságához lesznek benyúj-tandók. Debreczen város kapitányi hivatala.

* A miniszterium értesítette kereskedelmi s iparkamaránkat, miszerint több magkereskedőnek az 1882 évre meg-jelent árjegyzékében ismét here és lu-czerna rostaalj ajánlatván eladásra, ezek-ből mustrák beszerzése és azoknak egy állami vetőmagvizsgáló állomásoni meg-vizsgálása iránt intézkedett. A vizsgálat kimutatta, hogy három különböző helyről vett mutaványok csiraképessége 20, 35 és 57 % volt, aranka pedig 120—2300 szem is tartalmazott egy kilogrammban. Iy rossz minőségű vetőmag árba bocsátását a nagyméltóságu magyar királyi minisz-terium megengedhetőknek nem tartván, a fentebb hivatott magas miniszteri leirat-terelmében felhivatnak a magkereskedők, hogy a kérdéses luzerna és here hulá-dékok elarusításától óvakodjanak, ellene-szben neveik közé fognak tételni.

* Ne fedj meg uram engem! Látva a jelenleg toronyosul felhőkét és a „Bikának” meztelen és fedetlen voltát: önkénytelenül jut eszünkbe a zeoltár fen-tesbí szava. Mintegy pudvás rozoga gép, aképpen halad ez épület a kivitel végpontja felé. Egyszer a téglá, másszor a malter-fo-gyott el. — Most? — a fal már készen-van, de a tetőzet gerendázatát, még a Tátra regényes ormain tisztogatja a szél a kedélyes fakopáncs, a kőművesek ké-szítik a bolthajtásokat, hogy ne heverjenek; de jön egy zápor, elvész a munka s egy jó darabra ismét vissza lesz vevte az eredmény. — Soha jobban be nem teljesedett a közmondás mint éppen itt: „Sok baba közt elvész a — Bika”. Több érélyt várnánk a felügyelő bizott-ságtól a vállalkozókkal szemben annyival is inkább, mert e már annyi felesleges költséget okozott épület épen nem csekéiy izgalmat fog kelteni városzerte a mult is-méltése esetén.

* Házalás. A belügyminiszterium-nak f. év és hó 15 kibocsátott közrende-lete folytán közhírré tételik, hogy a Hor-vát-Szlavon-Dalmát országokban házaini akarók a legközelebbi ottani alispánság-hoz, vagy városi hatóságához kötelesek fordulni házalási könyvük megerősítése végett, mely megerősítés által engedélyt nyernek a házalásra Horvát-Szlavon or-szágek egész területére. — Ezen kivül azonban még kötelesek az illető helyi hatóságnál is felmutatni házalási engedé-lyüket. Kapitányi hivatal.

* Születési ajándék. Női társa-ságban erős kritika alá vettek nemrégiben a társaság egyik tagjának különös alaku s feltűnő nagyságu orrát. Hoosszas szóbe-széd után egyszer csak felszóal az érde-kelet: „Kedveseim — lassátok nekem is tudomásom van e fatális körülménnyől s a tükörbe nézve elégszer találok kiáll-batatlannak, — eltekintve azonban attól, hogy az álhajak, betétek s egyéb női kü-lönlegességeknek épen semmi tendenciája nincs — ezt én még születésem napján kaptam ajándékba s felhasználhatok, hogy csupa kegyeletből is viselnem kell.”

* Ifj. Csáthy Károly helybeli könyvkereskedőnk újabban egy igen hasz-nos és czélszerű munkával szponítottá egyébként is gazdag k i a d v a n y a i t; ez Debreczen város térképe tárca alak-ban, melynek egyik belső oldalán Hajdu-megye közigazgatási térképe is foglal-tatik. A térképet Tikos Imre mérnök szer-kesztette.

S z i n h á z .

(T. L.) Csütörtökön, ápril 13-án ada-tott: A Kaviár, bohózat 3 felv. Irta: Csiky Gergely. Itt előzör.

Tengerész ki fedezi a portékát. zeskedik művéről. ban jelen alkalomra nyult. Csiky Muka s kaptunk benne tató „bohózat” ot, tarkább epizódok, külső komikus hat-sége s a mulatsági helyzetek összetör-klű, hogy az alako hajtottsága és torz-mon athágná a va-tesség határát; a bohózatnak nevezet- tagadhatatlannl lel-meséje — csak u-nebbnél képtel-s az indokolatlan-juk az egyszerű-t a bohózat annyiba-tól mennyiben a-kor a Kaviár, mi-löz mindennemű-seget ami pedig a-hetlen feltétel: bo-nek kell tartauu-zott, de jellemzés-rikaturák játszák-jeleneteket: addi-droton ugráló báb-szerint ide o- kell, kéz helye-fejüket, nyakukat-hamar ismét ta-Paprika Janesi — zönséget pillanatrá-sukkal. Pillanatrá-mert melyeb ben-gyakorol különböző-lőre nem. Csak-marad e képtelens-takóit bohózat Ga-Munkási Garabó-Matyija, de legfők-fija mögött! — A-közönséges hason-bőrti ropogós má-viár! — — —-hözata inkább bei-rettojának kereté-mely bár kevés-követelményeket n-Közönségünk-igen kedvezően t-lenetekben is gy-löket — ezek kö-Tóth (Achilles) s-különösen Kissé-(Maszlagi) m-tüntette ki, utób-bi met egy oly alak-figyelmet érdeml-fog emlékezetes-látták. —

Egy nev

Hogy isme- premben a

Karezoita

Április a-londok hónapja-dáikozni, hogy-állják meg a-Nagy kar, hogy-esik Veszprémt-a vespriémiek-okos dolgot, h-debreczeniekkel.

De ha Ves-megselekedte-közébe, hogy-hozzánk, a ford-Mayer Ferenc-elszánt két aty-megkóstolni a-sze, hogy enne-ság lett a vége-társ kertjében-asszonyt”, a m-keltett fel külö-geinknél.

De hát a-kása szerint it-egy igen fontos-Debreczenből o-a milyea széle-

ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSSÁG TÁRSASÁG BUDAPESTEN.
I. TŰZ-SZALLITMÁNY-ES JEGYBIZTOSÍTÁSI ÜZLET.

KIADÁSOK.		Hozsonnyegedők évi zárszámla 1881. január 1-től december 31-ig.		BEVÉTELEK.		Működés-számla 1881. december 31-én.		TEHER.	
frt	kr	frt	kr	frt	kr	frt	kr	frt	kr
I. Tűzbiztosítás.		Kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonása után 1.221.609 07		Előnyeltek: az első évben kifizetett károk után 4.078 61		Részvényalapok: teljesen betöltött 2.000.000		Részvényalapok: teljesen betöltött 2.000.000	
Függőben maradt károk tartaléka 131.648 55		Szerzési költségek a viszontbiztosított rész után bevétel levonásával 315.616 04		A tűzbiztosítási üzletet terhelő igazgatási költségek és adó 352.060 59		Az év végével fennmaradt árszámsági tartalék főké. 1.166.952 26		Tűzbiztosítási díjtarifák készpénzben a viszontbiztosított rész levonásával és minden megtérülés nélkül 1.900.740 frt 31 kr.	
A következő évek készpénz-díjtartaléka áruháza után, minden megtérülés nélkül 1.800.740 31		II. Szállítmánybiztosítás.		Kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonásával 48.528 79		Részvényalapok: teljesen betöltött 1.000.000		Részvényalapok: teljesen betöltött 1.000.000	
Függőben maradt károk tartaléka 21.488 20		Szerzési költségek a viszontbiztosított rész után bevétel levonásával 13.898 97		A szállítmánybiztosítási üzletet terhelő igazgatási költségek és adó 21.729 85		Az év végével fennmaradt árszámsági tartalék főké. 1.892.513 16		Tűzbiztosítási díjtarifák készpénzben a viszontbiztosított rész levonásával és minden megtérülés nélkül 21.772 frt 85 kr.	
A következő évek készpénz-díjtartaléka áruháza után, minden megtérülés nélkül 1.892.513 16		III. Jegybiztosítás.		Kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonásával 835.808 74		Részvényalapok: teljesen betöltött 1.000.000		Részvényalapok: teljesen betöltött 1.000.000	
Függőben maradt károk tartaléka 5.039 67		Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész után bevétel levonásával 187.654 94		A jegybiztosítási üzletet terhelő igazgatási költségek és adó 2.911 15		Az év végével fennmaradt árszámsági tartalék főké. 1.278.333 frt 51 kr.		Tűzbiztosítási díjtarifák készpénzben a viszontbiztosított rész levonásával és minden megtérülés nélkül 1.278.333 frt 51 kr.	
A következő évek készpénz-díjtartaléka áruháza után, minden megtérülés nélkül 1.278.333 frt 51 kr.		IV. Egyéb bevételek.		Beváltott szelvények után, valamint egyéb kamatok és bevételek 712.967 38		Részvényalapok: teljesen betöltött 1.000.000		Részvényalapok: teljesen betöltött 1.000.000	
Társasági tartalékok kamata 1881. évi nyereségy 10.106 46		Társasági tartalékok kamata 1881. évi nyereségy 10.106 46		Társasági tartalékok kamata 1881. évi nyereségy 10.106 46		Részvényalapok: teljesen betöltött 1.000.000		Részvényalapok: teljesen betöltött 1.000.000	

Uj sütemény eladás!
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására juttatni, hogy miután a n. é. közönség kényelmére jónak látom a MENDELÓVICS LAJOS ur újonnan nyitott liszt és élesztő raktárban a kis utcza szegletén a város-házzal szemben egy sütemény elárúsi helyiséget berendezni, a hol naponta két-szer süített mindenemű friss luxus s közönséges sütemény, valamint kilónként fehér és barna kenyert is szolgálak. Igyekezni fogok ezután is mint ed.

dig jó hírnevet továbbra is fentartani, és kérem a n. é. közönséget, hogy ezen új elárúsi helyet minél számosabban szerencséseltetni sziveskedjék.
T. tisztelettel
Lamprecht Frigyes
sütő-mester.
Értesítés.
Egy korosabb berlini nevelőnő — ki ugy Berlinből, mint Magyarországból nevelési sikereinek legjobb bizonyítvá-

nyaival bir, jelenleg Debreczenben telepedett le, és növendékeket óhajttanítani; tantárgyai: a franciaia, angol és német nyelvek, végre a világ-történet mythologia, levélfogalmazás, költészet, helyesírás, szépirászat stb. A nyelvek kívánatra külön és egyenként is taníthatnak.
A nagyon tisztelt szülők értekezhetnek velem mátol fogva naponta d. u. 2-től 7-ig; lakásom Nagy-péterfia utca 813. sz. A tisztelt városi közönség kegyeibe ajánlja magát
(110.)
Kállay Pálné.

Első magyar kártya gyári részvény-társulat
Budapest, szervita-tér 8. sz. a.
Kártya raktár.
Van szerencsénk a n. é. közönségnek, ugy a t. ez. kereskedő és kavés uraknak nem különben a vidéki t. egyletek, Casinók b. tudomására juttatni: hogy **DEBRECZEN** a főpiacon **Szilágyi József** ur háza alatt levő magy. kir. nagy dohány és szivar lözsdében
bizományi kártya raktár
nyitottunk, hol is mindenféle kitudó minőségű játék kártyák eredeti gyári-áron kaphatók.
Tisztelettel
Első magyar kártya-gyári részvény-társulat Budapest.
Vidéki megrendelések készpénz fizetés vagy utánvét mellett a legpontosabban eszközöltnék.
(109.)

Egy bécsi nagykereskedői cég
óhajtt. é. augusztus hó 1-én a helybeli piacon fióküzletet nyitni, igen kereset cikkek eladására, mely legkevesebb 4-5000 frt hasznot hoz évenként; jelen t. letet nők is folytathatják. Kivátnatik 2-3000 frt kaur. Komoly vállalkozók a jelenlegi foglalkozás megjegyzésével „A. Z. 981.” jegy alatt: Moritz Stein Annoncon Expedition Wien I. Volleile 22 intézheik folyamodványai-
A monarchia elkövetett legismert kirándulási kivánják ez újatják s el is vonják ezen szipolyozás kalandos kirándulási politiká-
Ezzel együtt délvidéki lázong pocsékolt összeadás, közgazdasági követelmény óriási vád azon megkezdés itelete kárhozt a józan ész s ellenzi!
Valóban nyujtik a de a gazdálkodási

Kávé
Hamburgból kitudó minőségben, valódi nagyban árulási árárt
Carl Fr. Burghardt-tól
Hamburgban.
5 kiló zsákoskákban bérmentve a csomagolást beleértve, utánvét mellet: 5 kiló.
Mooca, valódi arab, igen neves, frt. 6.90
Menado, legobb izi . . . 6.15
Ceylon, finom, igen fin kelemes, 5.50
Melange, vegyíték, igen adható 5.40
Ceylon Plantation, igen jó izi . 5.30
Java, aranysárga, legfinomabb, 4.90
Guatemala, finom és kiadó . 4.80
Cuba, kéközd, kitünő . . . 4.75
Santos, finom és erős . . . 4.40
Rio, jó izi . . . 3.50
Théa a legnagyobb választékban 1/2 kilo 1-6 frt-ig. — Kitünő elismerekekben részeseülk folyóvált a külde-ményneimnek jószág fellett.

Értesítés.
Van szerencsénk a t. közönségnek baces tudomására hozni, miszerint az eddig Froher szal-lodában volt terményüzletünket, Mikló-utca 1962. sz. háza, a hol egyszersmind lakásunk és magtárunk i. van áttettük és a terményüzletet ott tovább is folytatni fogjuk.
Ez alkalommal batorokodunk a t. termelő uraknak, s áraz, t. z. biztos magtárunkat mind-nféle életneműk, rövidebb vagy hosszabb időre való berakására, megfelelő csekély díj mellett fel-ajánlani.
Debreczen, 1882. ápril 15.
Erényi testvérek
terménykereskedők.
(115.)

1882. XIV. é.
Helyben 4
Egy évre 10 frt
Fél évre 5 . . .
Előfizetési pénz
főpiac, VECS
kesztőségbe
Előfiz
TELEGGI K.
KAROLY kö
szerkesztőség
32 m
D
(—*) „Már
szavazott 8 mill
forrongás elnyo
ban.”
Ezt jelenté
czió elnöke a
seinek megnyitá
— így szól a
— a lázadás el
s így a monarch
hatalmi állásána
ból az újabb re
tosítására újabb
frt szükséges.
Midőn a 8
séglet megszava
az mondatott,
megszavazása se
fog kéretni. S i
mulva már ism
majdnem 24 m
hadügy miniszter
tonásdi költsége
A monarchia
elkövetett legism
nial kirándulási
kivánják ez újat
ják s el is vonj
kintve az óriási
ezen szipolyozás
kalandos kiránd
politika-
Ezzel együtt
délvidéki lázong
pocsékolt össze
adás, közgazdas
lan követelmény
óriási vád azon
megkezdés
itelete kárhozt
a józan ész s
ellenzi!
Valóban
nyujtik a de
a gazdálkodási
A „DEBREC
Holnap sz
deni idősb Dum
„Egyloga
czimű, rendkívül
nek tárgya Paris
A te
Dr. Pa
— Anyám
leány.
— Leányon
az anya — csak
batalak végre —
Arczát, haj
esők özönnel ár
fojtott, eltiokt
volna kipótolni
— Ez vala
csillapultával —
oh nem pusztán
a György ur végt
goló szenvedélyt
két kebiére ölel
hogysajtomat
De ez nem